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ВСТУП 

 

 

Актуальність теми дослідження. в Концепції Нової української школи 

стверджується, що однією з 10 ключових компетентностей, які повинні бути 

сформовані за час навчання у школі, є обізнаність та самовираження у сфері 

культури, що передбачає здатність розуміти твори мистецтва, формувати 

власні мистецькі смаки, самостійно виражати ідеї, досвід та почуття за 

допомогою мистецтва. Тому це вимагає зміни орієнтирів освітнього процесу 

на формування освіченої, креативної особистості, що володіє здатністю 

саморозвиватися. 

Поняття творчого потенціалу особистості нерозривно пов’язане з 

поняттями «особистість», «творчість», «творча особистість», «креативність». 

Вони стали предметом багатьох досліджень у галузях філософії, соціології, 

психології та педагогіки.  

Проблема розвитку творчого потенціалу особистості перегукується з 

вивченням філософсько-культурологічної та соціальної природи особистості в 

контексті її формування, що висвітлена у працях В. Кременя, 

В. Сухомлинського, О. Сухомлинської, В. Франкла, Е. Фромма, 

В. Шинкарука й ін.  

Розкриттю психолого-педагогічних аспектів розвитку особистості як 

суб’єкта діяльності присвячено дослідження К. Абульханової-Славської, 

П. Блонського, Г. Бала, І. Беха, Л. Виготського, Г. Костюка, В. Мерліна, 

А. Петровського, С. Рубінштейна та ін.; окремих аспектів розвитку творчої 

особистості та психолого-педагогічних чинників, що сприяють становленню її 

якостей, – наукові роботи Б. Ананьєва, Д. Богоявленської, А. Брушлинського, 

В. Дружиніна, В. Загв’язинського, Н. Кузьміної, О. Кульчицької, В. Моляка, 

Я. Пономарьова, В. Рибалки, К. Роджерса, С. Сисоєвої, Б. Теплова, 

П. Торренса, М. Холодної, М. Ярошевського й ін.; проблем розвитку якостей 

особистості в контексті особистісно зорієнтованого підходу до організації 



освітнього процесу та розробка відповідної системи методичної роботи – 

напрацювання І. Беха, А. Мудрика, Н. Ничкало, О. Петренко, Г. Пустовіта та 

ін. 

Аналіз механізмів творчої діяльності свідчить про те, що остання 

відбувається із залученням духовних, фізіологічних, психологічних, 

інтелектуальних потенційних сил, спонукально-мотиваційної сфери. Кожна зі 

складових творчого процесу виступає продуктивною силою за умов 

специфічного змістовного наповнення. Для успішного здійснення творчої 

діяльності вирішальне значення мають потреби в самореалізації, інтерес до 

змісту діяльності, дієздатність, воля та розвиток творчої уяви. Більшість з цих 

компонентів формується у молодшому шкільному віці, що дає підстави 

стверджувати, що у молодщому шкільному віці складається всі передумови 

для розвитку творчого потенціалу учнів. 

У молодшому шкільному віці креативність проявляється в основному в 

навчальній діяльності, зокрема у розв’язуванні творчих задач, розвитку 

творчих здібностей (С. Максимова, В. Моляко, Б. Нікітін, Є. Яковлєва. 

Водночас проблема розвитку творчого потенціалу молодших школярів у 

сучасній психологічній науці залишається малодослідженою. Об’єктивні 

вимоги до оновлення підходів до організації освітнього процесу Нової 

української школи, недостатня розробленість проблеми актуалізували вибір 

теми дипломного дослідження: «Психолого-педагогічні умови розвитку 

творчого потенціалу молодших школярів». 

Об’єкт дослідження – творчий потенціал молодших школярів. 

Предмет дослідження – психолого-педагогічні умови розвитку 

творчого потенціалу молодших школярів.  

Мета дослідження: здійснити цілісний науковий аналіз проблеми 

розвитку творчого потенціалу молодших школярів; теоретично обґрунтувати 

психолого-педагогічні умови та експериментально дослідити рівень розвитку 

творчого потенціалу молодших школярів. 



Для реалізації поставленої мети передбачалося розв’язати такі завдання 

дослідження: 

1. Здійснити аналіз стану проблеми розвитку творчого потенціалу в 

теорії та практиці. 

2. Емпірично дослідити рівні розвитку творчого потенціалу молодших 

школярів. 

3. Охарактеризувати психолого-педагогічні умови розвитку творчого 

потенціалу молодших школярів та створити програму психолого-

педагогічного супроводу розвитку творчого потенціалу молодших 

школярів. 

Методи дослідження. Для досягнення поставленої мети та виконання 

завдань дослідження використовувалися такі методи: теоретичні: аналіз, 

узагальнення, систематизація теоретичних підходів та емпіричних 

результатів, що містяться у наукових джерелах; емпіричні: спостереження, 

комплексна діагностична методика «Зачаровані фарби», що включала такі 

методи: тест П. Торренса «Закінчи малюнок», методики визначення рівня 

розвитку уяви «Малюнок» за Р.Нємовим, у завдання на розвиток творчої уяви 

І. Барташнікової та О. Барташнікова, адаптованих до діагностичних цілей. 

Практичне значення одержаних результатів полягає: у доборі методів 

оцінки рівня розвитку творчої уяви молодшого школяра; створенні програми 

психолого-педагогічного супроводу розвитку творчого потенціалу молодших 

школярів, яка може бути використані практичними психологами, учителями, 

з метою розвивального впливу на розвиток творчого потенціалу та творчої 

уяви молодших школярів. 

Достовірність наукових результатів і обґрунтованість висновків 

забезпечувалася: теоретичним аналізом проблеми, відповідністю методів меті 

і завданням дослідження, використанням стандартизованих методик, 

репрезентативністю вибірки, поєднанням кількісного і якісного аналізу 

експериментальних даних. 



Апробація дослідження. Теоретичні та емпіричні результати 

дослідження доповідалися на 5 науково-практичних конференціях:  

Всеукраїнській інтернет-конференції «Актуальні питання початкової 

освіти: досвід, реалії, перспективи» (24-25 жовтня 2019 р., м. Кам’янець-

Подільський);  

IV Всеукраїнській науково-практичній конференції «Українська та 

іноземна мови в початкових класах: актуальні проблеми та інноваційні 

технології навчання» (18-19 березня 2020 р., м. Кам’янець-Подільський);  

VІ Міжнародній науково-практичній конференції «Актуальні проблеми 

наступності дошкільної і початкової освіти» (16-17 квітня 2020 р., 

м. Кам’янець-Подільський);  

Всеукраїнській науково-практичній конференції «Актуальні питання 

початкової освіти: досвід, реалії, перспективи» (15-16 жовтня 2020 р., 

м. Кам’янець-Подільський),  

студентській науковій конференції (23-24 вересня 2020, м. Кам’янець-

Подільський). 

Структура дипломної роботи. Робота складається зі вступу, трьох 

розділів, списку використаних джерел, висновку. Повний обсяг дипломної 

роботи складає 96 сторінок тексту, з них 86 сторінки основного тексту. Робота 

містить 1 таблицю. У списку використаних джерел 121 найменування. 

 

 

 

  



ВИСНОВКИ 

 

 

Узагальнення теоретико-емпіричних результатів дослідження проблеми 

з’ясування психолого-педагогічних умов розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів дає підстави зробити таки висновки: 

1. На основі аналізу й узагальнення наявного в психолого-педагогічній 

літературі матеріалу з досліджуваної проблеми обґрунтовано загальні 

теоретико-методологічні основи розвитку творчого потенціалу молодших 

школярів. Творчий потенціал ми будемо розглядати як динамічне 

новоутворення особистості, яке визначає здатність людини до здійснення 

творчої діяльності в основі якого лежить творча уява. Творчий потенціал 

актуалізує можливості дитини створювати, творити, знаходити нове, 

унікальне; ця характеристика дозволяє особистості самостійно приймати 

рішення, діяти нестандартно та оригінально в різноманітних ситуаціях.  

Творчий потенціал молодшого школяра є особистісним утворенням, що 

в глобальному плані забезпечує успішність навчання та освоєння дитиною 

дійсності.  

3. Емпіричним шляхом встановлено, що на створення нового образу і 

вибір стратегії справляють вплив також індивідуальні особливості сприйняття 

дитиною навколишнього світу: концентрація уваги на зовнішніх параметрах, 

механізмі дії, значенні об’єкта, провокуючи відповідні зміни у цих 

параметрах. Особливе значення має ступінь сформованості образотворчих 

навичок, низький рівень яких гальмує розвиток творчої уяви. Досить часто між 

образом уяви, який виникає у свідомості дитини, та реалізацією його в 

матеріальній площині існує певна невідповідність, обумовлена дефіцитом 

образотворчих навичок. Водночас висока техніка виконання не завжди є 

запорукою продукування оригінальних образів. Стимуляція школярів до 

відображення усіма можливими засобами внутрішніх образів активізує їх 

уяву. Поява у 3-ому класі критицизму у сприйнятті власних творів спричинює 



згасання інтересу до занять образотворчим мистецтвом, що призводить до 

зниження активізації роботи уяви.  

Емпірично вдалося також встановити, що показники розвитку творчої 

уяви дещо відстають від вікових норм, зокрема, показники гнучкості, 

оригінальності та розробленості на рік-два відстають. Показники 

продуктивності (швидкості) відповідають віковим нормам. Це пов’язано з 

гальмівним впливом різних чинників, зокрема, характером вимог, що 

ставляться до учнів школою (перевантаження ритинними завданнями, 

зменшенням частки і цінності творчих завдань у навчанні різним предметам, 

необхідність учня підпорядковуватися однаковим для всіх вимогам, діяти за 

зразком, еталоном, шаблоном), нехтуванням розвитком творчості дітей у сім’ї.  

Виявлено також вплив рівня мотивованості, життєвого досвіду, обсягу 

знань учнів, а також рівня розвитку моторики на показники рівня розвитку 

творчої уяви. Окрім цього стать учня визначає особливості створення убразів 

уяви, їх зміст, статичність/динамічність сюжету малюнків. 

4. В результаті дослідження виокремлено три рівні творчої уяви 

молодших школярів. Перший (низький) рівень характеризується апатичною 

реакцією дітей на творчі завдання, пасивністю; розв’язання завдань 

стереотипні, переважають репродуктивні форми діяльності. Дітям важко 

сконцентруватися на створенні внутрішнього образу, абстрагуватися. 

Зображення схематичні, часто запозичені. Дехто із школярів спроможний 

використовувати стратегію аналогізування у спрощеному варіанті. Середній 

рівень розвитку творчої уяви молодших школярів вирізняється можливістю 

варіативного підходу до виконання завдань, проте створення нового образу 

зазвичай вимагає зовнішньої стимуляції: запитань-підказок, прикладів. Діти 

надають перевагу аналогізуванню та комбінуванню. Високому рівню розвитку 

творчої уяви молодших школярів властиве швидке продукування образів і 

різноманітні способи їх створення, різноплановість, абстрагування, малюнки 

деталізовані й водночас композиційно цілісні. В таких учнів активно 



задіюється різновид творчої уяви – фантазія. Діти можуть користуватися усіма 

опанованими стратегіями.  

5. Формування творчих здібностей є певним цілеспрямованим процесом 

і здійснюється в спеціально створеному освітньому середовищі, за допомогою 

системи педагогічного впливу, шляхом спеціально організованої взаємодії з 

учителем.  

Визначено психолого-педагогічні чинники розвитку творчого 

потенціалу учнів молодшого шкільного віку: володіння науковими знаннями  

та технологіями розвитку творчих здібностей та уяви; врахування вікових, 

гендерних, індивідуально-психологічних особливостей розвитку творчості 

учнів; забезпечення сприятливого психологічного клімату у процесі 

навчальної діяльності; стіорення творчого розвивального навчального 

середовища, а також організація спільної творчої діяльності учнів та учнів і 

вчителя; використання системи творчих завдань, інноваційних технологій 

розвитку творчих здібностей; залучення учнів до різних видів творчої 

діяльності. 

6. Нами визначено такі завдання створеної програми психолого-

педагогічного супроводу розвитку творчого потенціалу молодших школярів: 

1) створення творчого середовища для активізації та розвитку творчого 

потенціалу молодших школярів, формування їх творчої особистості; 

2) вдосконалення науково-інформаційного та навчально-методичного 

забезпечення закладів освіти матеріалами з розвитку творчого потенціалу 

молодших школярів; 3) налагодження взаємодії вчителів початкових класів з 

батьками молодших школярів з метою реалізації цілісного підходу до 

розвитку творчого потенціаду; 4) використання для розвитку творчого 

потенціалу молодших школярів змісту навчального матеріалу та інноваційних 

технологій, системи творчих завдань. 

Змістово програма психолого-педагогічного супроводу розвитку 

творчого потенціалу молодших школярів складається з трьох блоків: 

цільового, операційно-діяльнісного та результативного і створена на засадах 



особистісного підходу. Вона включала в себе низку заходів: проведення 

лекцій-семінарів для батьків з розвитку творчості дітей, розробку уроків з 

використанням інноваційних технологій розвитку уяви та творчості учнів; 

проведення з учнями тренінгу «Я буду креативним!». 

Лише комплексний підхід, взаємодія вчителя, батьків, здатні 

забезпечити розвиток творчого потенціалу учнів, становлення їх творчої 

особистості. 

Перспективу дослідження вбачаємо у апробації програми психолого-

педагогічного супроводу розвитку творчого потенціалу молодших школярів 

та доведення її ефективності. 
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